



穗港澳同辦倒計時一周年典禮

高志丹：開閉幕式要融合嶺南港澳特點

三地合辦十五運 大膽探索出新意

首次由粵港澳三地聯合舉辦的第十五屆全國運動會和全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會將分別於明年11月9日及12月8日開幕。香港賽區昨日舉行第十五屆全國運動會和全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會倒計時一周年活動典禮。晚上，廣東賽區舉行了倒計時一周年啟動儀式。十五運組委會主任、國家體育總局局長高志丹表示，三地要大膽探索，精心設計，辦出新意，辦出特色。開閉幕式要注重文化創意，把嶺南特點、港澳特色與體育文化有機融合。要充分發揮大灣區國際科技創新中心的資源和優勢，在辦賽、參賽、觀賽等方面探索應用新技術，賦能智慧全運。要充分發揮體育凝聚人心、促進交流的功能作用，促進三地文化交流，特別是青少年和廣大群眾的交流互動。十五運亦獲香港市民大力支持，目前已有3萬人報名參加義工，超出目標兩倍。

●香港文匯報記者 敖敏輝、葉詩敏

第十五屆全運會明年11月9日至21日期間舉行，香港將承辦8個競賽項目。昨日迎來香港賽區開幕倒數一年，由香港特區行政長官李家超主持了活動典禮，其他出席典禮的主禮嘉賓包括中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄，特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄，中國香港體育協會暨奧林匹克委員會會長霍震霆和中國香港殘疾人奧委會會長馮馬潔嫻。

李家超：三萬港人報義工 超目標兩倍

李家超致辭時表示，特區政府正推進賽事的籌備工作。香港會凝聚市民支持，並會利用現有體育設施，以及即將落成的啟德體育園，加上香港舉辦大型體育賽事的經驗和能力，全力辦好不同項目。今個月開始，特區政府會陸續舉辦十五運會香港賽區競賽項目的測試賽，全方位全面檢視相關的籌備工作，確保正式賽事有序進行。

他透露，香港原定招募1萬個十五運義工，目前已有3萬人報名，展現出「全運義工 全城起動」的精神，特區政府會增加義工職位，讓更多市民有機會參與這次盛事。

特區政府將透過多個渠道宣傳及推廣十五運會及殘特奧會，包括善用線上線下的宣傳，陸續在全港各區掛起燈柱彩旗、巨型橫幅，並舉行巡迴展覽和在社區及學校的推廣活動，又會在香港賽區的專題網站、社交媒體專頁，以至電視和電子媒體等介紹賽事，進一步加強市民對兩個運動會的認識，營造賽事氣氛。

李家超表示，十五運的舉行，香港市民有機會現場觀看最高水平的運動員比賽，同時近距離感受全國運動員奮勇向上、自強不息的精神。這不但有助全面提升香港的體育發展，更能激發市民對體育運動的熱情，加強推動全民運動的文化，達至「全運惠民」的理念。香港特區政府會全力以赴，與廣東和澳門合力籌辦一屆「簡約、安全、精彩」的全運會。

同日晚，在位於廣州「城市會客廳」的

心沙島，十五運倒計時一周年啟動儀式舉行。高志丹和殘特奧會組委會主任、中國殘聯主席程凱，十五運會組委會執行主任、廣東省省長王偉中，香港賽區籌委會主席、特區政府政務司司長陳國基，澳門特區政府社會文化司司長、全運會澳區組委會主席歐陽瑜等出席活動，十五運組委會執行主任李家超，十五運組委會執行主任、澳門特區行政長官賀一誠發表視頻致辭。

高志丹致辭時表示，粵港澳三地要加強統籌謀劃，加大協調合作。在服務當地經濟社會發展、滿足人民大眾體育需求、統籌協調場館布局及競賽標準等方面，做到目標同向、步調一致，創新辦賽理念、思路及方法，既要堅持統一賽事標準及規範，又要發揮「一國兩制」制度優勢及特區獨特優勢，大膽探索、精心設計，辦出新意及特色。

他表示，開閉式與閉幕式要注重文化創意，把嶺南特點、港澳特色與體育文化有機融合，展現「一國兩制」實踐成果及改革開放新成就，充分發揮體育凝聚人心，促進交流的功能作用，促進三地文化交流，特別是青少年及廣大群眾的交流互動。同時，要充分發揮大灣區國際科技創新中心的資源及優勢，在辦賽參賽觀賽等方面探索應用新技術，賦能智慧全運，要以時時放心不下的責任感，抓好各類風險防範工作，牢牢守住安全底線。

王偉中：全力以赴高質量做好籌備工作

廣東省省長王偉中表示，廣東將履行好辦會承諾，全力以赴高質量做好場館和基礎設施建設、賽事組織、測試演練、志願服務、宣傳、安保、城市配套等各項籌備工作，以一流的設施、優美的環境、出色的服務，為全國人民奉獻一場彰顯制度優勢、展示灣區特色、體現嶺南風格的精彩盛會。

澳門特首賀一誠表示，澳門賽區組委會正針對軟硬件設施、競賽接待及交通等方面有序開展各項統籌工作，同時，澳門社會各界也都積極參與，攜手確保十五運順利成功舉行。



十五運會和殘特奧會倒計時一周年活動昨日舉行，李家超、鄭雁雄等嘉賓主持典禮。香港文匯報記者北山彥攝



廣州昨日舉辦「零碳」健步行活動，為十五運造勢。受訪者供圖



十五運吉祥物中華白海豚「喜洋洋」「樂融融」。香港文匯報記者敖敏輝攝

吉祥物中華白海豚：「喜洋洋 樂融融」亮相

在第十五屆全國運動會和全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會倒計時一周年啟動儀式上，賽會主題口號、會徽和吉祥物正式官宣。其中，十五運吉祥物是粵港澳居民十分熟悉的中華白海豚，分別叫「喜洋洋」「樂融融」。

會徽主題口號揭曉

第十五屆全國運動會主題口號是「激情全運會，活力大灣區」。據介紹，「激情全運會，活力大灣區」朗朗上口，既體現全運會激情四射的魅力，展示粵港澳聯合承辦的特色，同時展現了粵港澳大灣區這一世界級城市群的特點。十五運會徽設計擷取禮花綻放的瞬間，圖案由代表粵

港澳三地的花瓣交疊旋轉而成，提取木棉、洋紫荊、蓮花的外形特徵和色彩，環繞花心螺旋圍成一體，形成一個同心禮花。花蕊中心留白的「視覺負形」，是飛躍的人形影像，向四周釋放放射線，集中展現全運盛會精彩紛呈的盛大氣象以及運動員在賽場上激情碰撞、迸發盛放的生命能量，富有動感和衝擊力。

十五運會和殘特奧會吉祥物是一對「中華白海豚」，白色海豚與粉紅色海豚分別命名為「喜洋洋」與「樂融融」，外形相似又各具特色。「喜洋洋」「樂融融」以國家一級保護動物中華白海豚為原型，體現「創新、協調、綠色、開放、共享」的新發展理念。

●香港文匯報記者 敖敏輝

蘇炳添期待家門口最後一戰

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）11月9日，多場迎接十五運倒計時一周年活動在大灣區舉行，奧運冠軍、世界冠軍、港澳青年、市民代表紛紛參加，喜迎十五運到來。

廣州舉行零碳健步行造勢

9日上午8時45分，「走進全運 走向健康」——迎接十五運開幕倒計時一周年「零碳」健步行活動在廣州國際生物島啟動，本次健步行活動全程6.8公里，沿途設有第一至第十四屆全運會精彩回顧、趣味打卡區和第十五屆全運會廣州賽區籌備工作情況展，讓民眾享受運動快樂的同時，也宣傳全運會歷史和十五運會籌備工作情況。

參與此次健步活動的雅典奧運跳水雙十米台冠軍楊景輝，目前供職於廣州市體育科學研究所，工作地點就在十五運會多個場館所在地的天河體育中心。他表示，曾經作為一名運動員，如今依然從事體育相關工作，十分自豪廣州乃至整個大灣區社會經濟和體育事業的快速發展。六運會把廣州天河打造成了廣州的「會客廳」，相信十五運一定會給廣州、給大灣區帶來更多的變化。

來自暨南大學的香港籍學生李同學同樣十分期待十五運，劍擊是她最關注的項目之一。「香港運動員張家朗、江曼嫻在巴黎奧



蘇炳添、楊伊琳與粵港澳小學生分享運動生涯的苦樂酸甜。受訪者供圖

運會上有出色表現，如今，香港的劍擊運動氛圍十分濃厚。歡迎來自全國乃至全世界的觀眾來香港觀看劍擊等項目的比賽，相信一定會有很好的觀賽體驗。」李同學說。

同日，「學霸滿堂——奧運健兒看全運」十五運會倒計時一周年特別策劃活動在廣州某小學舉行，「亞洲飛人」蘇炳添和奧運體操冠軍楊伊琳參加，與來自粵港澳三地的小學生互動，並分享自己的訓練、成長過程，呼籲廣大青少年以主人翁意識，參與、助力十五運。據悉，為了參加十五運的比賽，蘇炳添推遲了退役計劃，目前正在積極備戰，他希望在家門口參加全運會並結束自己的職業運動員生涯。

倒數元素遍羊城 市民紛至打卡

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）由粵港澳共同承辦的第十五屆全國運動會將於2025年11月9日開幕，昨日迎來十五運倒計時一周年，粵港澳三地舉行形式多樣的慶祝活動，在廣州，十五運倒計時裝置正式亮相廣州塔等各標誌性地標和市區顯著位置，市民紛紛前來打卡。與此同時，廣州珠江兩岸、寫字樓、室外廣場，十五運的相關宣傳標語和漫畫亦紛紛亮相。

地標地鐵站設倒數顯示屏

十五運倒計時裝置在廣州塔、廣州市兒童公園、白雲山景區等不同類型公共場所可見。作為廣州地鐵人流量最密集的站點，廣州地鐵1、3號線交匯的體育西路站，亦在顯著位置設置倒計時顯示屏。



廣州地標建築廣州塔設置十五運倒計時裝置。香港文匯報記者敖敏輝攝

在廣州塔，不少市民和遊客紛紛在倒計時牌打卡拍照。有外地遊客表示，第一次知道十五運會在粵港澳三地舉行，屆時希望帶着家人到廣州、香港等地觀賽。

香港文匯報記者看到，倒計時裝置顯示，十五運會倒計時365天，殘特奧會倒計時394天，整個倒計時裝置以藍色為主色調，「灣區藍」特色明顯。

廣州還將舉辦不同形式的活動迎接十五運。9日晚，廣州國際燈光節將開幕，活動融入了大量十五運的元素。比如，燈光氛圍作品融入水霧機、泡泡機等元素，以虛擬運動競技的方式，利用激光與市民遊客進行互動，呈現灣區活力感的同时，傳遞對十五運會全城歡動的關注與期待。

以體育為媒 大灣區融合提速

記者手記

秋意漸濃，羊城依然繁花如畫。9日晚，粵港澳在廣州海心沙共同舉行第十五屆全國運動會（十五運會）倒計時一周年啟動儀式，同一時刻，深圳、香港等大灣區城市，喜迎十五運的各類元素，海陸空立體呈現。至此，十五運的籌備工作按下加速鍵，以倒計時為起點，以體育為媒，粵港澳大灣區融合加速推進。

和歷屆全運會不同，十五運會首次由粵港澳三地聯合承辦，是我國第一次跨境舉行的綜合性大

型賽會。對於香港和澳門來說，全運會第一次來到家門口，亦是一次難得的歷史盛事和機遇。正因為如此，十五運會如何充分展現粵港澳大灣區建設發展的新面貌，打造成一個彰顯制度優勢、展示灣區特色、體現嶺南風格的精彩盛會，社會各界高度關注，期待十五運能夠成為有史以來最特別、最具有看點的全運會。

賽前的籌備、策劃工作，是一場大型賽會成功的關鍵。如今，通過前期的摸索，粵港澳三地已

通過「聯絡會議—首席聯絡官—聯絡員—聯合作業組」四個層級，搭建起運行成熟、運作高效的聯絡平台。值得一提的是，開閉幕式團隊中，主創人員涵蓋內地、港澳人士，在十五運組委會、各賽區執委會中，三地亦有充分考慮，互派常駐人員參與相關工作。組織架構創新和崗位互動，成為十五運籌備工作的創新亮點。

在競賽項目中，本屆全運會設定公路自行車賽和馬拉松作為兩個跨境舉辦的賽事。線路如何規劃、賽前賽中的運動員、技術官員、觀眾如何快速通關，在接下來的具體組織工作中，粵港澳將充分溝通，無縫對接。這對於未來形成大灣區常態化要素

便捷流動的機制來說，無疑是意義重大的創新探索，為後續創新舉措的推出打下堅實的基礎。

更讓人期待的是，通過籌辦、舉辦全運會，粵港澳大灣區將在體育、文化、旅遊等各方面實現更深層次的聯動，以體育為媒，打通大灣區關聯產業的發展，助力大灣區打造世界級城市群。

我們相信，有「粵港澳大灣區」IP賦能，十五運必定獨一無二。三地的創新工作，必定能夠通過賽事的流量，轉化為大灣區發展的「增量」。大灣區的居民，亦必定能夠從這場盛會中，持續增加獲得感，提升幸福感。大灣區，有大未來。

●香港文匯報記者 敖敏輝